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A lap szellemi részét illető 
közlemények a lap szer
kesztőségéhez intézendők.

Előfizetési árak :
Egész évre . . 10'— K.
Félévre . . . 5'— K.
Negyedévre . . 2'50 K.

Egyes szám ára 20 fii.
GYERGYÓ

A szerkesztésért felelős : Sándory Mihály. Főmunkatárs : Dr. Novák Albert. — Megjelenik vasárnap reggel.

HIRDETMÉNYEK DIJA : 
1 hasábos garmond sorért, 
vagy annak helyéért 30 fill.

N y i 111 é r
soronként 50 fillér.

Hirdetéseket a kiadóhivata
vesz fel.

A középbirtok védelme.

A Magvar Földhitelintézetek Or- 
szagos Szövetsége valósággal nemzeti 
misszióra vállalkozott, amidőn a ma
gyar középbirtok régóta panaszolt hi
telviszonyainak s e nagy nemzeti érték 
züllő állapotainak rendezésébe fogott. 
A telek könyvek teherlapjain ezekre a 
birtokokra a jelzálogkölcsönökön kívül 
második és harmadik betáblázásban a 
drága kamatú hitelek súlyos békója 
nehezedik. Mások a szükséges gazda
sági felszerelések Inján csak törpe há
nyadát szolgáltatják a buja magyar 
termőföld produkáló képességének. Is
mét másokon végigpusztitott az ellen
séges betörés. Mind e kategóriákra 
egyenesen megváltás az a tiz évre szóló 
segély kölcsön, melyet a Szövetkezet 
félévi utólagos fizetés mellett öt és fél 
százalékos kamatra nyújt s amely bő
kezűen a becsérték 70—80 százalékára 
rúghat.

Sokan e birtokok tulajdonosai kö
zül azon a ponton állnak, hogy már- 
már kisiklik lábuk alól apáik öröksé
ge. Itt az Altruista Bank lép közbe s 
a visszavásárlás biztosításával meg is 
vásárolja a pusztulásra Ítélt középbir
tokot akként, hogy a tulajdonost, vagy 
valamely alkalmas családtagját benne 
hagyja a birtok bérletében, ami ismét 
talpra állíthatja. Itt előleges félévi rész
letekben, ismét tiz évre, évenként öt 
százalék a bér. Egyik esetben úgy, 
mint a másikban a középbirtok-men
tésnek elképzelhető legaltruisztikusabb 
módozata, melyet ráadásul esetenként 
a vármegyei helyi bizottság, tehát a 
legjobb akarat készít elő, amely előzé
kenyen méltányol minden méltányo
landó körülményt.

Ebben a haszonbértől mentes vál
lalkozásban az a hazafias birtokpolitika 
teszi meg első próbálkozását, melyet 
a középbirtokra s általuk a nemzet 
gazdasági érdekeire is elkövetkezett 
veszedelem ellen utóbb már mind han
gosabban és joggal követelt az ország 
s amelyet teljes fontosságának felisme
résével magáévá tett már az államkor
mányzat is, melynek keze a Magyar 
Földhitelintézetek Országos Szövetke
zetének ezen akciójában természetesen 
a maga egész súlyával benne van. Ez 
mindenesetre nagy biztosítéka a siker
nek, de még korántsem a teljes garan
cia. A sikerre teljes bizonyossággal 
csak úgy számíthatunk, ha a kezde
ményező és irányadó tényezők mellé 
fölsorakozik az egész ország és pártok, 
valamint társadalmi osztályok ellenté
tei fölé emelkedve valamennyien egye
sülünk abban a hazafias törekvésben, 
hogy a középbirtokban rejlő nagy nem
zeti kincsnek egész jövőnkre kiható 
ez a nagyhorderejű mentési munkálata 

megértésre és támogatásra találjon min
den igaz magyar lélekben.

Söprés.
A rövid életű kormány megyei coefficien- 

seinek szigorú kötelességévé volt téve, hogy 
söpörjenek, tisztogassanak. A mi vármegyénk
ben kevés söpörnivaló volt. De hát söpörni kel
lett Csikvármegye főispánjának is.

A különféle bizottságokból kisöpörtek több 
olyan egyént, akik önzetlenül, szorgalmasan, a 
közönség megelégedésére jártak el a közügyek
ben. Nem kimélte a seprű azt az embert sem, 
aki emberemlékezet óta legtiszteletreméltóbb 
alakja volt vármegyénknek, akinek tekintélye 
a vármegye határain messze túl nőtt. A legfon
tosabb aizottságból, a vármegyei gazdasági al
bizottságból kisöpörtetett M i k ó Bálint.

Nem akármit veszünk rossz néven a főis
pántól, de azt már nem bocsátjuk meg neki, 
hogy nem kérdezősködött, ki az a Mikó Bálint? 
Talán ismeri valaki 1

Hadikárok megtérítése.
A hivatalos és félhivatalos híradások sze

rint már ki kellett volna utalni a hadikárokat, 
vagy az előleges segélyeket. Történtek is szór
ványosan kiutalások, de ezek nemhogy meg
nyugtatnák a károsult közönséget, sőt ellenke
zőleg még jobban felizgatják, egyrészt mert igen 
szórványosan történtek, mindössze néhány eset
ről tudunk Gyergyószentmiklóson, másrészt, 
mert a kiutalások kö.öttigen nagy aránytalan
ság mutatkozik.

A tudomásunkra jutott esetek pl. a követ
kezők : Incze Dénes kir. járásbiró részére kiutal
tatott 11417 K, Szebeny Geiő járásbiró részére 
8663 K, Csiky Sándor részére 15600 K, Csiszér 
János törvényszéki biró részére 20000 koronán 
felül, Wellman Samu kir. ügyész, Eltzenbaum 
Viktor törvényszéki biró részére, Finta József 
kir. járásbiró részére 11—13 ezer korona. Ezen 
urak közül Szebeny Gerőnek és Csiszér János
nak van nagyobb családja, a többiek vagy gyer
mektelenek, vagy kisebb családjuk van, ezenkí
vül tudomásunk szerint Szebeny Gerő járásbiró- 
nak a nevezettek kárait messze felülmúló kára 
van s mégis az ő részére utaltatott ki a legki
sebb összeg, úgy hogy az ő részére a korábban 
kapott előleggel együtt a megállapított kárnak 
talán 20 százaléka sem utaltatott ki. mig egyik
másik részére a kárnak circa 80 százaléka ; ezt 
sem sokaljuk ugyan, sőt keveseljük, de az arány
talanság és általában a rendszertelenség, amit 
tapasztalunk, érthető nyugtalanságot kelt a kö
zönségben.

Csíkszeredából Őfelségéhez mennek legkö
zelebb, hogy felkérjék ügyünk gyors és igaz
ságos elintézésének elrendelésére.

Bizony elmegyünk Hozzá mi is, mert a mi 
közállapotaink mellett csak Benne bizhatunk.

Kormányválság.
Őfelsége Szterényi Józsefet deizg- 

nálta, aki lázasan igyekszik megegyezni 
a pártokkal.

A munkapárt közönyösen fogad
ja, sem rokonszenvvel, sem ellenszenv
vel. A kormányzást hajlandó részére 
épp úgy lehetővé tenni, mint a lemon
dott kormánynak lehetővé tette.

Másképen áll a dolog a saját párt
jában. Ott nehanyan azért nem támo
gatják, mert ők akarnának miniszter
elnökök lenni. Demokraták ugyan, de 
annyira már még sem demokraták, 

hogy elnökük legyen. Sokan azért nem 
támogatják, mert miniszterek akarná
nak lenni, de annyi sokan nem lehet
nek miniszterek, amennyien lenni akar
nának s ha csak azok támogatnák, 
akik miniszterek lennének, akkor igen 
kevesen volnának. Ilyen kevés támo
gatással Szterényi sem sokat érne. Ezt 
látván a miniszterjelöltek, ők sem me
rik támogatni.

Mi azért bízunk az ő küldetésének 
sikerében. Bízunk abban is, hogy ha 
nagyon utánna jár, mégis csak kap 
minisztereket, akkor pedig már mégis 
csak lesz pártja, egymást támogatni 
fogják. A 48-as alkotmánypártban is 
megmaradhatnak, egy kis vélemény
eltérés nem tesz ott semmit. Volt ott 
véleményeltérés eddig is. A közjogi 
kérdésekben eddig sem egy vélemé
nyen volt Wekerle és Apponyi, a ka- 
tholikus autonomia és a szekularizáció 
tekintetében Apponyi vagy Molnár és 
Vázsonyi, a választójog ügyében is 
két tábor volt, és ki tudná a sok né
zeteltérést felsorolni.

De ezek a dolgok ne is feszélyez
zék Szterényit ! Legyen okos és szte- 
rényizzen, mint Wekerle wekerlézett. 
Ahogy Wekerle negyvennyolcasokká 
tette a hatvanheteseket, hatvanhetesek
ké a negyvennyolcasokat, demokra
tákká a mágnásokat, arisztokratává a 
demokrata vezért, s aztán szépen egy 
kalap alá vonta őket, és azután saját 
fejére csapta a kalapot s most azt mond
ja nekik, hogy Isten áldja kendteket 
s ők csak bámulnak egymásra, hogy 
milyen ravasz kópé is az a W ekerle ! 
Egymásnak még csak szemére sem 
vethetnek semmit, mindegyik az, ami 
azelőtt a másik volt.

Hasonlóképen találjon egyet-mást 
Szterényi is, hiszen ő is okos ember. 
Az ne zavarja, hogy okos emberekkel 
lesz baja, mert tagadhatatlan, hogy a 
tehetségek minisztériumával, a lemon
dott Wekerle-miniszterium volt minisz
tereivel lesz dolga, dehát velük volt 
dolga Wekerlének is.

Szterényinek is okos embernek 
kell lenni, hiszen csak ezért lett mi
niszter, nem másért és csak ezért lett 
dezignált miniszterelnök s ezt tekintve 
még Vázsonyinál is okosabbnak kell 
lennie, mert hiszen ő csak miniszter 
lett, elnökké nem lett dezignálva.

De hát törje rajta a fejét Szteré
nyi, hogy mit csinál, mi bízunk benne, 
hogy megalakítja a kormányt.

A tisztviselők és a hadikárok.
Az oláh betörés okoszta hadikárok megtérí

tése körül eddig rengeteg bürokratikus munkaés 
számtalan Ígéret mellett vajmi kevés történt. 
A károsultak túlnyomó nagy része sem hadikár- 
megtéritésből, sem a hadikársegélyből nem 
látott egy fillért sem. Hogy ebből a károsul
takra csak további károsodás származik, a 
folyton tartó és eddig végeláthatatlan áremelke
dések mellett bővebb magyarázatra nem szorul.

Az erdélyi kormánybiztosi hivatalnak lett 
volna feladata a hadikárok, illetve hadikárse- 
gélyek folyósítása ; de itt annyi mellékkörülmény 
játszott közbe, hogy szinte csodaszámba lett 
volna vehető, ha kársegélyügy ez utón gyors 
elintézést nyert volna.

Mikor a kormánybiztosi hivatal elkészült 
a hadikársegélyek megállapításának mikéntjével,
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az egész kormánybiztosi 'intézmény megszűnt, 
hogy helyet adjon egy uj méltóságnak : az 
erdélyrészi királyi biztosnak. A hadikárosultak 
kártalanítása evvel újabb késedelmet szenvedett

Hiába, az akkori kormánynál a legkisebb 
hatalmi kérdés, egy-egy főispáni állás betöltése 
is sokkal nagyobb fontossággal birt, semhogy 
ideje lett volna a sok százezer károsult bajával 
komolyan foglalkozni.

Eddig mindössze az történt, hogy a tiszt
viselők részesültek a folyton fokozódó drágaság 
mellett alamizsnának ^nevezhető segélyben. 
Hangzatos Ígéreteket hallottunk, hogy a tiszt
viselők a legszükségesebb életszükségleti cik
kekben szenvedett káruk nyolcvan százaléka 
erejéig kársegélyt nyernek ; azligéret beváltásáról 
azonban nincs tudomásunk.

De még ha valamely csoda folytán ez a 
nyolcvan százalák rögtön folyósittatnék is, a 
károsult tisztviselő ebből a segélyből elpusztult 
ingóságainak alig tizedrészét tudná beszerezni. 
A hadikár bevallásánál a betörés idejében fenn
állott árak voltak az irányadók ; ezek az árak 
ma már csak az emlékezetben léteznek.

A folyton fokozódó drágaság késztette Há
romszék és Brassó vármegyék tisztviselőit egy 
nagyon jogos követelés felállitásá”a. Azt kívánják 
ugyanis, hogy az ellenséges betöréskor szenve
dett káruk ne a hadikármegál lapító bizottságok 
által fixirozott összegben kerüljön kifizetéssé, 
hanem a hadikár olyan öszzegben nyerjen térí
tést, hogy abból az elveszett ingóságok besze
rez1. etők legyenek.

E mozgalomhoz csatlakoznak most Csik
vármegye közalkalmazottjai. A folyó hó 28-án 
Csíkszeredán tartandó megbeszélésnek egyedüli 
tárgya lesz a köztisztviselők kívánságainak 
megállapítása. A megbeszélés előkészítő bi
zottsága e tárgyban a következő meghívót bo
csátotta ki :

„A kárfelvevő-bizottságok által megállapí
tott káraink gyors kiutalása, a megállapított 
kárösszegeknek a kár elszenvedése és megálla
pítása óta eltelt idő alatt a felszökött piaci 
árakkal való arányosjelemelése iránt Háromszék, 
Brassó, Fogaras vármegyei közalkalmazottak 
mozgalmat indítottak s óhajtásukat memoran
dumokba foglalva juttatták az illetékes fórumok 
elé.

Csikvármegye közalkalmazottai talán még 
súlyosabban érezték és érzik azokat a csapáso
kat, melyekkel az orvul támadó gálád ellenség 
betörése s a háborús konjunktúrákat lelketle
nül felhasználó áruuzsora sújtotta a közalkalma
zottakat.

Súlyos sebeink szemérmes takarga’ásának 
nincs tovább helye, mert a néma szenvedés 
nem szereli le a tobzódó áruuzsorát és a puszta 
kármegállapitással nem bútorozhatjuk be ki
fosztott lakásainkat, s nem takarhatjuk el szá
nalmat keltő szegénységünket.

Az erő a tömörülésben van ! Csak a rossz
akarat vitathatja, hogy nem jogos és igaz ügyet 
szolgálunk mozgalmunkkal.

Jertek megbeszélésre folyó hó 28 án déle
lőtt 11 órára a vármegye nagytermében.

Csatlakozzunk szomszédvármegye tisztvise
lőtársaink mozgalmához.“

Legújabb.
— A „Gyergyó“ táviratai. —

Berlin, ápr. 26. (Esti jelentés.) Az 
ellenségnek Viliere Bretonneuxtól délre 
eső harctéren indított ellentámadásai 
súlyos veszteséggel meghiúsultak.

Wien, ápr. 26. Kühlmann Burián- 
nal kíséretükkel ma este Bukarestbe 
utaztak.

Budapest, ápr. 26. A Magyar Tudó
sító jelenti : Szterényi nem utazott ma 
etse Becsbe, hanem csak legközelebb 
fog utazni.

Páris, ápr. 26. Hivatalos. A mesz- 
szehordó ágyú ma ismét lőtte Páris 
területét. Egy gránát becsapott egy ház 

hatodik emeletére. Egy szolgát súlyo
san megsebesített.

Budapest, ápr. 26. A politikai hely
zet feszültségében lényeges megköny- 
nyebbülés állott be, ami Serényi mai 
audienciájának következménye. Seré
nyi, aki legélénkebb hive a választó
jogi megegyezésnek, mai audienciáján, 
amely hosszú ideig tartott, részletesen 
beszámolt Őfelségének az utóbbi napok 
politikai eseményeiről, amelyekről kü
lönben Őfelsége kitünően informálva 
volt. Rámutatott különösen a képvise
lőház tegnapi, majdnem egyhangú ál
lásfoglalására Wekerle mellett. Ezért 
a maga részéről is Wekerlét ajánlotta 
Őfelségének, mint akit egyedül tart 
alkalmasnak a politikai válságnak kom
promisszum utján való megoldására.

Őfelségét látható örömmel töltötte 
el Serényi ajánlata, mely egyébként 
általa is szándékolt terveknek megfelel.

Bizonyosnak tekintendő tehát, hogy 
Szterényi audienciája után, amely elő
reláthatólag vasárnap, legkésőbb hétfőn 
bekövetkezni fog és aki a maga részé
ről is Wekerlét fogja ajánlani, a király 
a tervbevett egyéb kihallgatások mel
lőzésével egyedül Wekerlét fogja fo
gadni, valószinüleg egy napon Szteré- 
nyivel, amely audiencián be fog kö
vetkezni Wekerle újabb megbízatása.

Serényi audienciája után újságírók 
előtt nem titkolta, hogy Őfelsége előtt 
kompromisszum érdekében tett előter
jesztést és Wekerlét ajánlotta, hozzá
téve, hogy a képvtselőház túlnyomó 
többsége a megegyezés álláspontján 
van. Alig 8—10 képviselő az, aki a 
megegyezéssel szemben állást foglal 
nyilván azért, mert azt eredménytelen
nek tartja.

Budapest, ápr. 26. Jelek mutatják, 
hogy az entente ellenoffenzivára ké
szül Olaszországban, a Balkánon, Pa
lesztinában, melyet egyidejűleg fog 
meginditani. A Züricher Anzeiger meg
erősíti a hirt azzal, hogy a meginduló 
támadással az entente hadseregeinek 
egységét akarja újból dokumentálni.

Berlin, ápr. 26. Az urakháza ma 
elhatározta, hogy Lichnowszki herceg 
üldözését megengedi.

Belföld.
Miniszteri lista. Nem közölhetjük még az 

uj kormány tagjainak névsorát, nem is tudunk 
kombinálni sem, oly zavarosak az állapotok a 
kormánypártban, hogy kombinálni nem lehet. 
Csak kuriózumként említjük például az igazság
ügyi tárca számos jelöltjét, emlegetik dr. Gál 
Sándor, Tőry, Sebess Dénes nevét és vagy egy 
néppárti képviselőt. Hogy mennyire alaptalanok 
ezek a kombinációk, kitűnik abból is, hogy ál
lítólag Sebess Dénes egy gyergyöszentmiklósi ur 
előtt kijelentette, hogy bár nem kínálták meg 
a tárcával, de nem is fogadná el azokra való 
tekintetből, akiknek le van kötelezve.

HÍREK.
— Katonai előléptetések. B e c z e Imre, 

Biedermann Győző és dr. D ó c z i Kál
mán főhadnagyokat Őfelsége századosokká lép
tette elő.

B 1 é n e s y Sándor v. b. t. t. táborszer
nagyot, városunk illusztris szülöttjét újabb ma
gas kitüntetés érte. A háború ideje alatt telje
sített kitűnő szolgálatának elismeréséül Őfelsége 
a vaskoronarend 1. osztályát adományozta dij- 

mentesen a hadiékitménnyel. Városunk magas- 
rangú fiát ezen újabb kitüntetése alkalmából 
szívből köszöntjük és tolmácsoljuk a város kö
zönségének osztatlan szerencse-jókivánatait.

— Vezető járásbiránk előléptetése. A hi
vatalos lap közlése szerint a király f. hó 21-én 
kelt magas elhatározásával Paraszkay Gyula 
kir. járásbirónak az itélőtáblabirói címet és jel
leget adományozta.

— Vasutasok kitüntetése Őfelsége a ki
rály Vass László gyergyöszentmiklósi ’máv. 
raktárnoknak a hadseregszállitások körül kifej- 
ügybuzgóságáért a koronâsfvaskeresztet a hadi- 
érem szalagján, B e c z e Tamás kocsimesternek 
és A m b r u . Imre váltókezelőnek a vaskeresz
tet a hadiérem szalagján adományozta.

— Kinevezés Hir szerint V á k á J P. Ar
thur dr. gyergyöszentmiklósi lakost legközelebb 
királyi biztosi megbízottnak fogják kinevezni 
működési köre a közélelmezésre fog kiterjedni.: 
Közélelmezési ügyekben már eddig is működött, 
mint a gyergyöszentmiklósi jóléti bizottság tag
ja, így előre is gratulálhatunk a királyi biztos
nak a kinevezéshez. Csak arra kérjük, hogy ne 
Gyergyóban foglalkoztassa az uj megbízottat, 
más vidéket boldogítson vele.

— Jó terméskilátás. E héten, termékeny, 
meleg eső áztatta meg Csikvármegye összes 
földjeit. A terméskilátások a legjobbak volná
nak, csak az a baj, hogy nincs vetőmag. A mi 
ellenségdulta és katonaság-kiélte vármegyénkre 
a kormány igen keveset gondolt s igy a leg
jobb terméskilátások dacáia is szomorú jövőnek 
nézünk elébe. A hadbavonult székelyek felesé
gei kétségbeesve kérdezik egymástól, mivel ves
sem be a földet, porral talán ? Más megyékben 
bizony ez nem igy van.

— Ácsorgás. Budapesten sok fejtörést 
okozott az ácsorgás megszüntetése. Nem tudta 
ezt még egy olyan okos kopony i sem megszün
tetni, mint a milyennel dr. Sándor László fő
kapitány rendelkezik, mert hiába, a sor olyan, 
kogy eleje is van, vége is van, mint a kolbász
nak. Gyergyószentmiklóson már ez is meg van 
oldva, itt nem igen ácsorognak se zsírért, se 
vajért, se szalonnáért, se burgonyáért, sem egyéb
ért. Nincs miért1 ápsorogni. Ne panaszkodjatok 
hát jó pestiek az ácsorgásért, ácsorognánk mi 
is, ha kapnánk valamit. Ha nem adnának sem
mit, ti sem ácsorognátok

— Statisztika. A napokban városunkban 
megtartott népszámlálás adatai a következők : 
Jelenleg a városnak 3590 férfi és 4513 nő, te
hát összesen 8103 lakója van. Ezek közül ős
termelő 850 férfi és 1035 nő, iparos és gyári- 
munkás 525 férfi, 96 nő, hadifogoly 162, kórház
ban van 42, átutazóban, szállodában lakik 12, 
vándormunkás 31. Városunk négylábú lakossá 
gát is megszámolták, s az adatokból kiviláglik, 
hogy városunkban 294 ló, 2947 szarvasmarha 
3166 juh és bárány és 699 sertés van.

Laptulajdonos és kiadó :
Sándory Mihály Gyergyózsentmiklós.
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